

三建公司:激情创业 勇当集团改革发展排头兵

三建公司成立于1953年国家实行"一五计 划"的春天,是北京市成立最早的建筑企业之一, 在服务国家和首都建设过程中取得了辉煌的发 展成绩。集团公司第二次党代会以来,在集团公 司党委的坚强领导下,三建公司党委充分发挥把 方向、管大局、保落实领导作用,带领企业和广大 党员干部职工全面发力、勇当冠军,以"困难面前 有三建,三建前面无困难"的豪情和担当,向着打 造行业一流的集团建安板块领军工程建设企业 阔步前行。

合同额连续8年超百亿 获数十项国家奖项 争当国家和首都建设"急先锋"

"作为首都国有建筑企业,我们要站得高、看 得远,要在服务国家和首都战略中找到发展路 子。"三建公司党委书记、董事长柳沁在年度工作 会上说道。

从参建天安门广场建筑群到奔赴"大三线" 建设湖北十堰"汽车城",从服务国家"一带一路" 和冬奥会场馆建设到参与粤港澳大湾区、长江经 济带、海南自由贸易港建设,三建公司党委一直 以来都紧紧跟随国家和首都发展战略,为国家和 首都城市建设作出了重要贡献。

集团公司第二次党代会以来的十年,是三建 公司腾飞逐梦、快速发展的十年。

十年来,三建公司不断优化市场布局,坚持 立足北京,战略布局全国,大胆进军海外,辐射全 国24个省市自治区、100多个城市,先后在广州、 上海、长沙、武汉等地完成数十项大型重点工程 建设任务,并承揽了中国对外援助规模最大、投 资最多的援老挝玛霍索医院设计项目,以及首个 按照欧洲建筑工程设计规范标准开展的非洲贝 宁多功能体育场项目等多项海外工程。

十年来,三建公司坚定实施"大市场、大客 户、大项目"战略,不断做强做优做大。新签合同 额自2013年突破百亿元大关之后,连续8年超过 百亿元,并保持着平稳发展态势;大项目占比逐 年提升,2019年,2亿元以上大项目合同额达 112.04亿元,占全部新签合同额的89.2%;注册资 本金增至10亿元, 自主经营实力进一步提升;荣 获第二届北京市政府管理奖提名奖,成为北京市 第三家获得该奖项的建筑企业。

十年来,三建公司成功取得房屋建筑工程施

主体验收。

工总承包特级资质, 匠心打造了哈尔滨大剧 院、北京银行南昌分行、北京政务中心、京沪高 铁新建天津西站站房、长安汽车北京基地、中 央网络安全和信息化业务用房等一大批重点 工程,将4项鲁班奖、4项詹天佑奖、15项国家优 质工程奖、百余项省部级奖项收入囊中。

风雨十载,初心如磐。三建公司党委始终 团结带领2700余名党员干部职工,攻坚克难、 冲锋在前,投身于改革开放的大潮中,投身于 如火如荼的国家建设中,用辛勤和汗水浇灌出 了新时代的奋斗之花。

完成13项援疆工程 26天改建地坛医院 勇做服务保障民生"压舱石"

习近平总书记强调,国有企业是推进现代 化、保障人民共同利益的重要力量。做服务和 保障民生的"顶梁柱""压舱石",是三建公司党 委和广大党员干部职工一直以来的共识。

近年来,三建公司党委积极响应服务建设 国际一流和谐宜居之都的号召,切实担负起国 有企业职责使命。在保障房建设中,三建公司 圆满完成了西城区安置房、丽泽金融商务区 A02定向安置房、永丰产业基地C4和C5公租 房等多项民生工程建设任务。在通州区,79所 集现代科技设备于一身的公厕交付使命,为首 都美丽乡村建设、人居环境改善作出了重要贡 献。在东华门街道,三建公司积极参与东城区 "百街千巷"建设,一户一个方案,一笔一画制 作,有效提升了老街整体风貌。

作为集团首个对口援建新疆的单位,三建 公司坚持首善标准,克服自然环境恶劣、生产 资料匮乏等诸多困难,为新疆和田地区人民高 质量建设了洛浦县农林培训学校、和田县北京 中学等13项民生工程,总建筑面积超过16万 平方米。其中,和田县北京中学成为新疆和田 地区首个获得国家优质工程奖的建筑。

2020年初,新冠肺炎疫情突至。三建公司 党委积极响应上级党委号召,跑步挺进地坛医 院改扩建工程现场。6支党员突击队、2000余 名建设者不畏风险、逆流而上,4小时集结完 毕,10天完成700余个集装箱式单元模块拼装 搭建,26天如期交付一座一流的应急院区。6月





哈尔滨大剧院工程获鲁班奖、詹天佑奖

↑ 援建和田县北京中学获国家优质工程奖。 → 双合家园保障房工程获詹天佑奖

18日,在已入住患者的情况下,三建公司建设者 毅然挺进高风险区,连续奋战16个小时,快速完 成了地坛医院加装空调管线路由布置工作。

此外,在新中国成立70周年临时观礼台座椅 拆除和游行方阵测量放线定位现场,在房山 "7.21"抗洪阎村过渡性安置房建设现场,在白河 堡村精准帮扶现场……每一场攻坚战中都有"三 建铁军"的身影。他们心系民生、敢打硬仗,向党、 国家和人民交出了一份又一份满意答卷。

推进全面从严管党治党 守好高质量发展"责任田"

党旗所指,心之所向,力之所往。三建公司党 委始终坚持党的领导,以集团"154"党建工作格 局为指引,以公司"138"党建工作思路为方向,落 实全面从严治党主体责任,以坚定信念守好了高 质量发展的"责任田"。

坚持党的领导首先要强化思想引领。三建公 司党委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想和党的十九大、十九届历次全会精 神,提高两级领导班子引领发展、战略决策的能 力;严格落实意识形态工作责任制,确保意识形 态安全;深入开展"不忘初心、牢记使命"主题教 育、"做好了,才叫做了"大讨论等活动,深入基层 开展调研,切实解决了基层实际问题。

三建公司党委注重基层党支部规范化建设。 严肃党内政治生活,大力开展创先争优,鼓励基 层党支部开展党建创新,在国会二期等重点项目 攻坚、疫情防控应急工程建设等过程中,充分发 挥了党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

想干事、能干事、干成事,在一系列重点工程 建设、重要任务保障中,一大批优秀干部人才涌 现而出。三建公司党委坚持党管干部、党管人才, 严格干部选用程序,培养输送了一大批优秀骨 干,为企业高质量发展积蓄了强大力量。

企业高质量发展离不开风清气正的发展环 境。三建公司党委严格落实全面从严治党责任, 聚焦重点工程、突出问题、疫情防控工作开展情 况等开展专项监督,并严肃执纪问责,营造了良 好的发展环境。

站在新的历史起点上,三建公司党委将继续 以二次创业的激情奋力拼搏,朝着打造行业一流 的集团建安板块领军工程建设企业阔步前进,以 优异成绩迎接集团公司三次党代会胜利召开!

四建公司:打造集团建安板块百亿级优秀企业



← 海口市 国兴大道被 称作"建工 街",其两侧 80%的建筑 均出自四建 公司之手。



集团公司第二次党代会以来的十年,是四建 公司发展最重要、成绩最突出、成果最显著的十 年。十年来,在集团公司党委的坚强领导下,四建 公司党委充分发挥把关定向作用,发扬艰苦奋斗 作风,带领企业从小到大、从弱到强,新签合同额 连续三年突破百亿元大关。

艰苦奋斗 挺进集团建安板块第一梯队

早些年,四建公司曾经只相当于集团大土建 公司一个工区的规模,承揽工程合同额也十分有 限,甚至还需要从集团公司借款为员工发放工 资,发展基础十分薄弱。

怎么办?决不能坐以待毙,创造条件也要上! 当时,四建公司领导班子下定决心,先从杜绝联 营挂靠入手,果断摒弃"工程挂靠扩规模"做法, 并创造性地推行了"两金两精"战略,即:打造金 牌项目部、金牌项目经理、精品工程、精品工地。 四建公司所有项目坚持自主经营, 以现场保市 场,用金牌项目团队孵化出更多优秀项目团队,

探索出了一条适合四建公司的良性发展之路。 集团公司第二次党代会以来,四建公司党委 在"两金两精"的基础上,又提出了"务必以优质 服务客户为中心、务必以项目全面履约为中心' 的"两个务必"服务理念。

2014年,四建公司投标当时海南第一 高——288米的海口中心工程。要突破多家强劲 竞争对手的重围,谈何容易?时任四建公司总经 理孙振泉带领市场营销团队亲赴海南, 白天,他 陪同业主方调研海南大厦、国瑞城S5等工地;晚 上,他又急匆匆地赶回去召开会议。他们想客户 之所想、急客户之所急,连续鏖战三个昼夜,最终 以各项评分第一的成绩一举拿下海口中心工程。

为配合2016年博鳌论坛直飞保障工作,博 鳌机场的工期由270天压缩至120天。为实现4个 月建成一座机场的目标,四建公司"拼"了!他们 与业主方签订百日大会战责任状,四建公司领导 班子成员坐镇一线指挥调度, 克服重重难关,仅 用7天完成土石方工程,航站综合楼22天冲出正 负零, 航站区全部工程45天实现主体结构封顶,

128天整体交竣,圆满完成履约目标。

正是凭借多年来的艰苦奋斗,四建公司一路高 歌猛进。市场布局由单一的北京区域扩大到京津 冀、苏皖浙、海南、川渝、西北、辽沈等地区,实现了 "一年开花、两年结果、三年建成根据地"的发展目 标。其中,海南区域、衢州区域分别成为四建公司第 一、第二大京外区域市场。新签合同额自2018年突 破百亿元大关之后,连续三年超过百亿元。特别是 面临2020年的严峻形势,四建公司各项经济技术 指标实现逆势上扬,取得了来之不易的发展成绩。

补强链条 从施工总承包转向工程总承包

"近年来,四建在不断加强EPC、F+EPC等工 程的承揽能力,推动从施工总承包向工程总承包转 变。"四建公司党委副书记、总经理李化在谈及企业 "十三五"期间发展成果时说道。

从施工总承包向工程总承包转变,必须补强产 业链条,增强从设计、采购、施工到运营等全过程承 包能力。四建公司坚持做强土建板块,做精专业承 包,做大房地产第二主业,打造了集工程设计、地产 开发、建筑施工等于一体的业务结构。

围绕提升"超高层、既有建筑改造、机场大型公 建"三大核心竞争力,四建公司不断强化土建施工 板块。在超高层领域,建设完成了288米海口中心、 350米国瑞·西安金融中心等工程,进一步夯实了超 高层领域的领军地位。在既有建筑改造领域,截至 2019年末,累计完成1130多万平方米改造任务,被 誉为老旧小区改造的"和谐号"。北京大兴国际机场 指廊、海口美兰机场的建设完工,也进一步彰显了 四建公司在民用机场建设领域的强大实力。

四建公司按照"自我营销、自我设计、自我管 控、自主培育"的原则,重点培育水电、金属、装饰3 个专业分公司和1个房地产分公司,为土建施工板 块发展提供了重要支撑。近年来,专业分公司陆续 打造了海南大厦钢结构、博鳌机场装饰装修等一大 批精品工程, 荣获中国钢结构金奖、中国安装之星 等众多奖项。房地产分公司积极开发新项目,盘活 自有土地,与建安板块协同发展取得了显著成效。 2017年拿下房屋建筑工程施工总承包特级资

质、建筑工程设计甲级资质,2019年组建EPC领导 小组,成立建筑设计研究院,成功为衢州大塘头安 置房、衢州斗潭片区危改等EPC项目出具设计方案 ……经过不懈努力,四建公司打造了较为完备的产 业链条,具备了较强的EPC工程服务能力,为从施 工总承包向工程总承包转变奠定了坚实基础。

固本强基 打造坚强战斗堡垒

"多年来的发展实践证明,没有党的坚强领导, 就没有四建今天的发展成就。"四建公司党委书记、 董事长孙振泉说道。四建公司党委充分发挥把方 向、管大局、保落实的领导作用,贯彻落实全面从严 治党要求,为企业高质量发展提供了有力支撑。

只有不断更新、解放思想,才能带领企业取得 新突破。四建公司党委深入学习习近平新时代中国 特色社会主义思想和党的十九大、十九届历次全会 精神,研究北京城市总体规划等政策精神,积极开 展"对标先进、提升管理"等活动,有效提升了两级 领导班子和领导干部的战略思维能力。同时,各级 党组织严格把守意识形态关口,在思想上政治上行 动上始终同党中央保持一致。

近年来,四建公司取得快速发展,离不开高素 质干部人才队伍的支撑。四建公司党委出台《中层 干部管理办法》,坚持"四不让""四优先""四不用" 正确选人用人导向,推动"三个一批""8090人才工 程"落地实施,从艰苦地区、基层一线选拔干部,干 部人才梯队不断完善。"十三五"期间,四建公司党 委新提拔中层干部75人,其中"80后"36人。

四建公司党委不断加大全面从严治党力度,强 化党风廉政建设主体责任,严肃政治纪律和政治规 矩,加强廉洁教育,强化正风肃纪和问责追责力度, 党员领导干部的廉洁自律意识不断增强。

创业者、创造者、创新者,是北京四建人身上最 亮眼的标签。四建公司党委将继续带领广大党员干 部职工艰苦奋斗、持续奋斗,努力打造集团建安板块 百亿级优秀企业,向集团公司第三次党代会献礼!

> 本版文字/李晓宇 亚明欣 郜宗瀚 本版图片/三建公司 四建公司提供